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Д. С. Наєв1

CТAТУC КOМICIЇ З ПPAВ ЛЮДИНИ ТA PAДИ OOН 
З ПPAВ ЛЮДИНИ: CПIЛЬНЕ I ВIДМIННЕ

Oдним iз aктуaльних питaнь пpoтягoм вcьoгo icнувaння людcтвa 
зaлишaєтьcя питaння пpaв людини, мoжливicть їх pеaлiзaцiї тa зaхиcту, 
a тaкoж знaчення дiяльнocтi пpaвooхopoнних opгaнiв щoдo зaхиcту пpaв 
людини. Утвеpдження, зaбезпечення, pеaлiзaцiя пpaв людини є вaжливим 
пoкaзникoм в деpжaвi, який вкaзує нa її демoкpaтичнicть, coцiaльнicть, 
a тaкoж нa те, щo тaкa деpжaвa є пpaвoвoю. Мiжнapoднo-пpaвoвi нopми 
є вaжливими гapaнтiями: вoни зaкpiплюють мiжнapoднi cтaндapти пpaв 
людини, oбoв’язки деpжaв щoдo їх дoтpимaння, пеpедбaчaють уci iншi 
зacoби їх зaбезпечення. Тaкi нopми мicтятьcя нacaмпеpед у мiжнapoдних 
дoгoвopaх з пpaв людини [1]. Тoму poзгляд дaнoї теми тa вивчення цих 
дoкументiв є aктуaльним.

За 70 років, що минули з часу створення ООН, міжнародна спільнота 
доклала значних зусиль для вирішення багатьох питань у галузі захисту прав 
людини як шляхом прийняття міжнародно-правових актів, так і через фор-
мування різноманітних органів на універсальному і регіональних рівнях. 
Існує ціла система міжнародних договорів та міжнародних органів з прав 
людини. Одним із них є Рада ООН з прав людини (далі РПЛ), покликана 
вирішувати в сфері своїх повноважень проблеми захисту прав людини як 
у всьому світі, так і в окремих державах. У жовтні 2012 року Україна вдру-
ге успішно пройшла Універсальний періодичний огляд (далі УПО) Ради 
з прав людини. Підсумки проходження Україною УПО були затверджені під 
час 22-ї сесії Ради ООН з прав людини 14 березня 2013 року [1].

Дaнa темa не булa пpедметoм oкpемoгo дocлiдження, oднaк пpи 
нaпиcaннi cтaттi aвтop cпиpaвcя нa пpaцi C. P. Acipянa, O. Лєйcтa, 
М. Мapченкa, O. Меpежкa, П. Paбiнoвичa, C. Paбiнoвичa, Г. Хapтa, в яких 
poзкpитo питaння, пoв’язaнi з пpaвaми людини, мiжнapoднoгo 
пpaвoпopядку, пpиpoднo-пpaвoвих тa пoзитивicтcьких кoнцепцiй 
poзумiння пpaвa.

Комісія з прав людини (англ. The United Nations Comission On Human 
Rights, UNCHR) – комісія при Економічній і соціальній раді ООН (ЕКО-
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СОР), створена відповідно до статті 68 Статуту ООН. Заснована 
в 1946 році, 15 березня 2006 р. комісію змінила Рада з прав людини ООН. 
Комісію становили не експерти, а представники держав, що обираються 
ЕКОСОР. Роботі Комісії з прав людини сприяло Управління Верховного 
комісара ООН з прав людини [2].

Комісія з прав людини була заснована 10 грудня 1946 року на першо-
му засіданні ЕКОСОР і була однією з двох перших «Функціональних 
комісій», заснованих в рамках початкової структури ООН. Цей орган був 
створений відповідно до умов Статуту ООН (зокрема, згідно з положен-
нями статті 68), який підписали всі держави-члени ООН.

В історії існування Комісії можна виділити два періоди. З 1947 року 
до 1967 року орган дотримувався політики абсентеїзму, що мала на ува-
зі, що Комісія з прав людини зосередитися на підтримці прав людини 
і допомоги державам у розробці угод, але не буде розслідувати випадки 
порушення прав і виявляти свій суд щодо порушників. Для даного пері-
оду було характерно суворе дотримання принципу суверенітету.

У 1967 році Комісія з прав людини обрала політику втручання в спра-
ви суверенних держав. Дане десятиліття ознаменувалося деколонізацією 
Африки і Азії, і багато країн Європи наполягали на більш активній по-
літиці ООН в сфері прав людини, особливо в світлі масових порушень 
в Південній Африці. Нова політика мала на увазі, що Комісія також буде 
розслідувати порушення і оприлюднювати про них звіти.

Для більш ефективної реалізації цієї політики були введені інші 
зміни. У 1970-х роках з’явилася ідея створення робочих груп окремо для 
кожної географічної зони. Дані групи повинні були зосередити зусилля 
на розслідуванні фактів порушення прав людини в даному регіоні або 
навіть в цілій країні, як, наприклад, в Чилі. З настанням 1980-х років 
почалося формування спеціалізованих груп, які займалися конкретними 
типами правопорушень.

Проте, ніякі із зазначених заходів не допомогли Комісії з прав лю-
дини досягти бажаної ефективності, головним чином, через присутність 
у складі органу порушників прав людини, а також з причини його по-
літизації. Протягом наступних років, до моменту скасування, Комісія 
з прав людини все більше втрачала довіру серед борців за права люди-
ни. Останнє засідання Комісії було проведено в Женеві, 27 березня 
2006 року, а потім в тому ж році вона була замінена Радою з прав лю-
дини ООН.
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В обов’язки Комісії входила розробка пропозицій і рекомендацій, 
подання Економічній і Соціальній Раді доповідей щодо міжнародно-
правової регламентації цивільних і політичних прав людини, прав жінок 
та дітей, захисту меншин, попередження дискримінації за ознаками 
статі, раси, мови і релігії, інших питаннях прав людини [4].

Рада ООН з прав людини була створена у 2006 році на основі діючої 
з 1946 року Комісії ООН з прав людини. Вона складається з 47 держав-
представників, які обираються через Генеральну Асамблею шляхом 
прямого таємного голосування за принципом географічного розподілу. 
Інші держави мають статус спостерігача. Члени Ради виконують свої 
повноваження протягом трьох років та не мають права на переобрання 
після двох поспіль термінів членства.

Головна мета Ради з прав людини є міжнародний захист та плекання 
поваги до громадянських, політичних, економічних, соціальних та куль-
турних прав людини, незалежно від раси, статі, мови чи релігії, на осно-
ві принципів універсальності, об’єктивності, співробітництва, як це 
передбачено в Статуті ООН. 

Найбільш важливим повноваженням Ради є здатність використову-
вати спеціальні процедури ООН і універсальний періодичний огляд: 
спеціальні доповідачі можуть контролювати зловживання в галузі прав 
людини і консультувати з конкретних проблематичних напрямків для 
підготовки звітів за тематичними областям. Універсальний періодичний 
огляд дозволяє оцінити обставини факту порушення прав людини з ме-
тою запобігання аналогічним випадкам в усіх державах-членах. 

Рада ООН з прав людини здійснює загальні дослідження, готує ре-
комендації та проекти міжнародно-правових актів у сфері захисту прав 
людини, заслуховує доповіді спеціально створених нею допоміжних 
органів. Рада була утворена у 2006 році на базі Комісії ООН з прав лю-
дини, яка діяла з 1946. Раду очолює Верховний Комісар ООН з прав 
людини. Рада з прав людини є допоміжним органом Генеральної Асамб-
леї ООН. Вона є головною в обговоренні і співпраці з прав людини [5].

Нa вiдмiну вiд Кoмiciї, Paдa з пpaв людини є дoпoмiжним opгaнoм 
Генеpaльнoї Acaмблеї OOН. Це oз нaчaє, щo вoнa пpямo пiдзвiтнa вciм 
членaм Opгaнiзaцiї Oб’єднaних Нaцiй. Paдa з пpaв людини є гoлoвним 
фopумoм OOН для дiaлoгу i cпiвпpaцi в гaлузi пpaв людини, її oчoлює 
Веpхoвний Кoмicap Opгaнiзaцiї Oб’єднaних Нaцiй з пpaв людини. Йoгo 
oбиpaють уci члени Opгaнiзaцiї, i кoжнa деpжaвa мaє шaнc увiйти дo йoгo 
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cклaду. Paзoм з тим, пopiвнянo з Кoмiciєю, вcтaнoвленi дocить cеpйoзнi 
кpитеpiї вiдбopу кaндидaтiв. Беpетьcя дo увaги внеcoк кaндидaтiв 
у cпpaви щoдo зaхиcту пpaв людини, дoбpoвiльнi внеcки тa викoнaння 
iндивiдуaльних зoбoв’язaнь. Члени Paди з пpaв людини OOН пiддaютьcя 
пеpioдичнiй пеpевipцi пpoтягoм теpмiну їх пoвнoвaжень [4].

Створення нового органу – Ради ООН з прав людини – засвідчує 
посилення уваги світового співтовариства до питань захисту прав люди-
ни на всесвітньому рівні та повинно надати новий імпульс відповідному 
напряму діяльності Організації [7].

Механізм забезпечення прав людини ООН спрямований на те, щоб 
не допустити державами (і не тільки членами ООН) порушення принци-
пів міжнародного права незалежно від їх участі в тих чи інших договорах. 
Сказане повною мірою стосується і дотримання принципу поваги до прав 
людини [6].

Рада з прав людини суттєво відрізняється від решти допоміжних 
органів Генеральної Асамблеї ООН як за обсягом повноважень, включа-
ючи високий рівень автономії, так і за організаційно-інституційною 
побудовою, що спричиняє тенденцію до поступового перетворення РПЛ 
на «м’яку» міжнародну організацію, яка, з одного боку, зберігає політи-
ко-правову залежність від Генеральної Асамблеї ООН, а з другого – має 
високий рівень самостійності у формуванні напрямів діяльності і при-
йнятті рішень.

На відміну від актів Комісії з прав людини нормативні акти РПЛ 
можуть мати юридичну силу у сфері внутрішнього права ООН, а в за-
гальному міжнародному праві вони мають характер рекомендацій, однак 
можуть бути етапом у міжнародно-правовому нормотворенні, якщо відо-
бражають opinio jurіs, або пов’язані з підготовкою проектів міжнародних 
договорів та резолюцій Генеральної Асамблеї ООН з прав людини [3].

Рекомендаційні акти РПЛ та її допоміжних органів можуть набувати 
для держав-членів ООН ознак «м’якого права», що не створює для них 
міжнародно-правових зобов’язань, проте держави нерідко враховують 
такі норми, чому можуть суттєво заважати випадки політизації у при-
йнятті рішень [1].

Основними недоліками Комісії з прав людини (КПЛ) були недоліки 
у формуванні складу, надмірна політизація в діяльності і прийнятті рі-
шень, юридично необґрунтована вибірковість у проведенні оглядів в об-
меженому колі країн, дублювання діяльності інших органів, зловживан-
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ня процедурами. З урахуванням цих обставин Генеральна Асамблея ООН 
замість Комісії з прав людини створила РПЛ як свій допоміжний орган 
[1].

РПЛ значною мірою зберегла процедури і механізми Комісії з прав 
людини, хоча до них і було внесено зміни Генеральною Асамблеєю ООН 
та самою РПЛ. РПЛ не ставила за мету створення нової системи власних 
допоміжних органів, натомість вона провела ревізію існуючих. РПЛ була 
створена як політичний орган, яким була і Комісія. Все це забезпечило 
процесуальне наступництво РПЛ щодо Комісії, але також зберегло умо-
ви існування окремих недоліків попередниці.

РПЛ наділена значним рівнем організаційної автономії, що відрізняє 
її від решти допоміжних органів Генасамблеї ООН. Наявність у РПЛ 
основних доктринальних ознак «м’яких» міжнародних організацій (утво-
рення з важливого питання міжнародних відносин на невизначений час, 
діяльність на основі міжнародного права, наявність координаційних 
структур, утворення власної структури з допоміжними органами, продо-
вження діяльності між основними засіданнями, проведення публічних 
міжнародних заходів) дають підстави віднести її до таких організацій.

Отже, попри значні досягнення КПЛ накопичила в своїх процедурах 
і у практиці багато недоліків. Це призвело до втрати Комісією міжнарод-
ного авторитету і її де-факто нездатності здійснювати повноваження. 
Основні недоліки були пов’язані із формуванням складу, надмірною 
політизацією в діяльності і прийнятті рішень, з юридично необґрунто-
ваною вибірковістю у проведенні оглядів в обмеженому колі країн, 
з дублюванням діяльності інших органів, зловживанням процедурами.

РПЛ створена як політичний орган, яким була і КПЛ, та значною 
мірою зберегла процедури і механізми Комісії з прав людини, хоча до 
них і було внесено зміни Генеральною Асамблеєю ООН та самою Радою 
з прав людини. РПЛ не ставила за мету створення нової системи власних 
допоміжних органів, натомість вона провела ревізію існуючих. Все це 
забезпечило процесуальне наступництво РПЛ щодо КПЛ, але також 
зберегло умови існування окремих недоліків попередниці.
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Л. В. Нагорна1

ОСОБЛИВОСТІ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 
В МІЖНАРОДНОМУ ПРАВІ

Аналізуючи питання міжнародно-правової відповідальності, можна 
зробити висновок, що це поняття є досить невизначеним та специфічним. 
Тож з сукупності поглядів щодо визначення міжнародно-правової відпо-
відальності витікає, що це певні негативні наслідки, які зобов’язаний 
понести суб’єкт міжнародного права в зв’язку із заподіянням шкоди ін-
шому суб’єкту міжнародного права як у результаті вчинення міжнарод-
ного правопорушення, так і в результаті правомірної діяльності. З огля-
ду на твердження комісії міжнародного права ООН, діяння держави може 
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